



SUSCRIPCION
En Orihuela, al mes 20 cts.
En el resto de España, trimestre 60
PAGOS ANTICIPADOS

Periódico Tradicionalista

Con censura eclesiástica

REDACCION Y ADMINISTRACION
CIRCULO CARLISTA
No se devuelven los originales.
La correspondencia al Director.

Problema oscuro

Nos encontramos en la época más anormal de la historia.

Vivimos en uno de esos tiempos de cargada atmósfera, que por lo general suelen terminar en tormenta deshecha.

El problema de hoy es un problema oscuro, embrollado, para el cual no hay solución clara, evidente; el juicio más acerado es un encogimiento de hombros.

Son inútiles los reactivos. Las grandes manifestaciones católicas han quedado en nada. De aquellos días espléndidos sólo resta el fragor de una lucha bizantina en que se disputa sobre fragmentos de altar cuando los cimientos del templo se vienen al suelo.

No hay pundonor en las clases. Antiguamente llamaba usted estafador a un ladrón de Sierra Morena y su dignidad se sublevaba; se prueba hoy el bochornoso escándalo que descubrió Urzaiz, y las cosas siguen como si nada hubiese acaecido.

No queda fe en los gobernantes, se duda de la honradez de las más altas jerarquías. No hay caras que se sonrojen y esa lividez propia de los organismos destruidos se refleja en todas las esferas sociales.

Hoy no se estudia, se lee de prisa, muy de prisa, sin calar el sentido de nada.

Sistemas filosóficos hondos, profundos, no se encuentran. El tinglado político descansa en una farsa que ni quisiera destimbrar con el oropel del sofisma. El liberalismo apenas si hubiese merecido un desden en la época floreciente de la escolástica.

Parece que el nivel de la mentalidad humana haya bajado. Apenas si se atiende más que a la forma, nunca al fondo de las cuestiones. Estamos en los tiempos de Bizancio moribunda.

El gran Duque griego que prefiere ver dominar el turbante musulmán a la tiara pontificia es el modelo de nuestros gobernantes.

El Conde D. Julián abriendo las puer-

tas al invasor por vengar una ofensa personal es el modelo de nuestros políticos.

Triste característica de unos tiempos, que quién sabe si tendrán por remate, como profetizó el escéptico Heine, una catástrofe social ante la cual será un idilio la revolución francesa.

L. Almarcha.

La Ley (?) de Asociaciones

Por fin dió a luz Canalejas su engendro, pero tan raquíptico que ni siquiera pudo sacársele de pila, con el nombre de *ridícula muzaraña* ¡Qué genial es Canalejas! Le parece á aquel lord inglés que se enamoró de los amplios zaragüelles valencianos y se empeñó en ponerlos como traje de etiqueta en las cámara de los Lores.

Canalejas se ha propuesto, con infantil tesón, en vestirse a la francesa y como el lord inglés ni siquiera ha merecido una carcajada homérica, ha tenido que resignarse á que le den por toda alabanza, ó por combate, una sonrisita, una sonrisita burlesca, no sólo de los caballeros que asombraron al mundo con sus hazañas sino hasta de los malandrines que aporrean á Sancho en la venta y de los yangüeses que acudiendo á sus estacas menudean sobre D. Quijote con ahinco y vehemencia.

El caballero andante de la democracia se ha pasado su vida soñando en aventuras terribles, en palacios encantados y ahora le resulta que anduvo todo el tiempo sobre Clavileño encontrándose, cuando ha llegado á la realidad, que como D.

Quijote sólo nos ha hecho reír un rato.

Lo digo francamente, antes me causaba Canalejas cierto respeto, le creía el hombre terrible de la revolución, me lo figuraba como á un cíclope fabricando rayos en la fragua de Vulcano, para confundir á los católicos, para destrozar á las derechas españolas, hoy me produce compasión, lástima...

Me parece un *gigante-cabezudo* que no es más que un armatoste llevado en hombres de cualquier rapazuelo.

¡Pobre Canalejas! hay partos que más valiera no haberlos tenido; no producen más que dolores.

—A—

CANTARES

La ofensa que no se olvida
estos dos males produce:
atormenta en esta vida
y al infierno nos conduce

Si bien te fijas, verás
que los hombres en el mundo
no escapan de este dilema:
«ó víctimas, ó verdugos.»

A ninguno con su suerte
he visto una vez contento;
que al corazón de los hombres
no sacian bienes terrenos.

Que el orgullo no conocen,
oyes decir á porfía:
si el orgullo fuese sarna,
¡cuántos, ay, se rascarían!

El orgullo y la pobreza
juntos quisieron vivir;
calcula qué matrimonio
más tonto y más infeliz.

El corazón y la lengua
siempre van al consonante
pues lo que en aquél abunda
franco por la boca sale.

El corazón de una madre
no se puede definir:
aun ella misma no sabe
lo que es capaz de sentir.

Si quieres en este mundo
gozar de paz y de dicha,
voy á darte la receta:
«ten la conciencia tranquila.»

R. S.

Ecos del destierro

El señor Duque de Madrid hállase ya de regreso en su residencia de Froshdorf, donde piensa pasar buena parte del mes de Mayo para inspeccionar los trabajos de restauración que por orden suya están llevándose á cabo en aquel histórico castillo, al que ha dotado de las aguas que le faltaban.

Desea además el Augusto proscripto asistir á la instalación de unas familias de labradores que ha hecho venir del Norte de España para que sirvan de base á una futura Colonia agrícola que allí se propone fundar con gentes de nuestra tierra, idea que acariciaba desde hace largo tiempo y que ahora empieza á poner en práctica.

Su estancia en Froshdorf no será, sin

embargo, muy larga, pues dentro de un mes, próximamente, necesita trasladarse á Varsovia con el doble objeto de saludar al regimiento de la Guardia imperial, Húsares de Grodno, donde con tanta honra ha servido los últimos años y del cual le nombró recientemente el emperador Nicolás coronel honorario, y de asistir á la inauguración del monumento que en aquella ciudad han erigido al general Skobelev sus compañeros de armas.

En efecto, el legendario soldado de la guerra turco-rusa y organizador del Turkestan sirvió en aquel mismo regimiento, y éste es el que costea las fiestas á que aludo, en las que el Augusto coronel honorario ocupará el puesto de preferencia que corresponde á su alta jerarquía.

No huelga recordar que estas coronelas honorarias, sobre todo en los regimientos de la Guardia imperial, son la más elevada distinción de que dispone el Czar, confiriéndolas únicamente por servicios extraordinarios á personajes eminentes ó príncipes reinantes.

A soberanos también se confiere el mando, ó la propiedad, como se dice allí, de esos Cuerpos. Así, por ejemplo, en los Húsares de Grodno el coronel propietario que da su nombre al regimiento es la Emperatriz Augusta, esposa del emperador Guillermo.

Desde Varsovia no regresará el Señor, á Froshdorf sin haber ido antes á San Petersburgo á visitar á Sus Majestades Imperiales y sin recorrer alguna otra Corte del Norte de Europa.

En la última semana de su residencia en París, Don Jaime, deseoso siempre de darse cuenta personalmente de todo lo que pueda interesar á un observador de los dramas sociales, llevó á cabo una excursión interesantísima, recorriendo en automóvil las campiñas de la Champagne al día siguiente de haber sido devastadas por el incendio.

Saliendo de esta capital el domingo, al alba, detúvose á oír Misa en Meaux, en la Catedral inmortalizada por Bossuet, prosiguió á Ay (foco de la insurrección vinícola), á Epernay y á Reims, oyendo en la Catedral de este último punto un sermón del Cardenal Lucon, y regresando á París á altas horas de la madrugada siguiente.

Como todo aquel país estaba en ebullición y ocupado militarmente, siendo difícilísimas las comunicaciones el Augusto viajero no pudo realizar la excursión sin proveerse antes de un pase de la Autoridad, merced al cual le abrían paso todos los Cuerpos de tropa que hallaba en su camino custodiando las carreteras y prohibiendo el acceso á los lugares peligrosos.

Hondamente se conmovió su ánimo generoso ante el espectáculo de tantas ruinas, y su corazón, español cual ninguno, debió elevarse á Dios para pedirle que preservase á su pueblo amadísimo de esos odios sociales, engrandados y fomentados por la propaganda revolucionaria, que de la noche á la mañana puede transformar un paraíso en páramo.

Durante la permanencia de nuestro Augusto Caudillo en esta capital, han tenido el honor de ser recibidos por él varios personajes que honran á nuestra Comunidad y que le han expuesto sus puntos

de vista sobre los problemas del día, entre ellos los señores marqueses de Cerralbo y de Tamarit y nuestro compañero de redacción don Severino Aznar.

F. M. M.

Consulta sobre el liberalismo

Un suscriptor algo letrado nos pregunta: 1.º «Si todo liberal es anticatólico».

—No, señor; hay liberales anticatólicos y liberales que no lo son, porque tan sólo tienen de liberales el nombre. Liberal *anticatólico* es el que profesa los errores liberales condenados por el Sumo Pontífice; si *se llama* liberal, pero *no profesa* tales errores, entonces no es anticatólico. Sin embargo el nombre de liberal *repugna justamente* á los católicos, como repugna el de protestantes, moros etc., aunque no sean ni moros ni protestantes. Además, no debe usarse el nombre de liberal, porque es causa de muchos escándalos y porque es causa de confusión entre las filas católicas que no saben distinguir cuales son los enemigos.

2.º Si es *licito pertenecer* á partidos liberales.

Uno puede llamarse liberal sin serlo y no pertenecer á ningún partido político liberal, en este caso, como hemos dicho, sólo existe una *justa repugnancia* en llamarse liberal y *mejor* sería no llamarse por la confusión y escándalo que engendra.

En cuanto á pertenecer á partidos *liberales* es otra cuestión. El sólo hecho de pertenecer á un partido liberal no significa *de suyo* profesión de las ideas que integran el programa del partido; pero sino significa profesión de ideas, significa *defensa de hecho* de tales ideas aun creyéndolas falsas, pues la conveniencia, el medro etc, explican la pertenencia á un partido *liberal* prestando con la voluntad la cooperación á un error que se detesta con la mente. Los que *profesan* las ideas liberales del partido son liberales *anticatólicos*. Los que perteneciendo al partido prestan la cooperación á tales ideas, pero sin profesarlas, creyéndolas falsas, estos son liberales católicos pero *malos católicos*, como es *mal católico* el que pertenece á una partida de ladrones después de admitir que el robo es malo, es pecado.

Estos llamados liberales y que pertenecen á partidos liberales sin

serlo, no tendrán errores de doctrina, pero si faltas en la voluntad, no serán hereges, pero son pecadores, porque cometen el pecado de cooperación al mal y de escándalo. En una palabra: se puede ser católico perteneciendo á un partido liberal, sin profesar errores liberales, pero será católico pecador, porque para salvarse no basta creer en los mandamientos de la ley de Dios, hay que profesarlos.

En qué casos excepcionales será lícita esa cooperación al mal á cambio de otros bienes, eso consúltese con sabios y discretos confesores ó moralistas que apliquen las reglas ordinarias de la cooperación.

Leth

De Murcia

Allá van cuatro noticias que seguramente alegrarán á los lectores de "EL CONQUISTADOR". Tendrán que taparse las narices para no quedar asfixiados por las miasmas pestilentes que despiden, pero verán en ellas, hasta qué grado de desprestigio ha llegado en esta tierra el ya por tantos títulos, desacreditado sistema liberal.

El Domingo, siete de los corrientes, se reunieron en el Teatro Circo los que componen en ésta el antiguo partido liberal para acabar de una vez con esa obsesión que tienen de tener jefe. ¡Oh espíritu de sacrificio por el bien del país! ¡Todos se disputaban el puesto de Pedro el Hermitaño; pero es el caso que ninguno consiguió entusiasmar al auditorio llevándose su confianza. Si divididos entraron, divididos salieron, con la diferencia, para ellos desfavorable de que las divergencias ocultas entre bastidores aparecieron al público en toda su asquerosa desnudez.

Consecuencia práctica, que una rueda del carro liberal la tenemos en Murcia rota, deshecha, y fuera de un milagro, imposible de componer. Vamos, pues, por buen camino.

Por si esto fuera poco, iremos al Ayuntamiento y cuán buena será la administración de estos liberales cuando por otros liberales, hermanos suyos de padre y madre les han sido embargados todos los ingresos. Y no digamos que las atenciones más perentorias las cubren, que esto perdería algo en favor de su buena fé; pues los empleados están en el noveno mes, como si dijéramos á punto de reventar. Conozco á uno que está en cama y carece de lo más indispensable para atender á la enfermedad y ni aun así está la compasión del municipio, que le debe nueve meses del producto de su trabajo.

Dícese que contra tanto desastre los concejales conservadores han emprendido una activa campaña, pero yo no sé cómo resguardarán su tejado; porque cuando ellos mandaban ocurría exactamente lo mismo.

Nuestra Diputación provincial se ha constituido y nombrado presidente al que antes desempeñaba dicho cargo, prueba de que lo hacía muy bien; y hasta la fecha en los establecimientos benéficos faltaba hasta lo más indispensable y las amas de cría de la casa de maternidad han amenazado al actual presidente con abandonar á los niños, porque no se les satisfacen sus honorarios.

Y estos dicen que están en esos sitios por la voluntad del pueblo que allí los ha colocado ¡Pobre pueblo, hasta cuando soportarás á tanto vampiro como se bebe tu sangre!

10-9-911 J.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Es por demás grave la cuestión de Marruecos.

Por una parte la ambición de Francia que no se contenta sino es con toda la manta.

Por otra parte nuestros intereses sacratísimos que nos conceden nuestra posición geográfica y la historia.

En Marruecos no debiera ponerse otra planta que la española. El testamento de Isabel y las pretensiones de Cisneros deben cumplirse y si lo contrario acaeciere sería por torpeza de nuestros gobernantes condescendientes con inesplicable si no es criminal condescendencia, con las pretensiones de la nación vecina.

Alemania protege nuestras aspiraciones con tal de que Francia no adquiera un poder fuerte formando un ejército colonial poderoso.

Inglaterra, nuestra suegra querida, como buena suegra se ha puesto contra nosotros expoleando á Francia para que conquiste á Marruecos.

Así las cosas se ha levantado en España una corriente poderosa contra Francia y en Francia otra no menos poderosa contra nosotros, rivales suyos en intereses.

El partido africanista español va tomando empuje y hombres de casi todos los partidos, menos el ridículo Pablo Iglesias, piden nuestra extensión territorial en Africa y por instinto de conservación la ruptura con Francia, con la revisión del Acta de Algeciras y unión con Alemania. Inglaterra creyendonos un segundo Portugal nos exige continuar unidos con Francia y ésta que ve cuanto le conviene la unión, procura conservarla de todos modos posibles. Para eso ha inspirado á nuestros gobernantes los programas religiosos distrayendo así la atención, principalmente de los más africanistas que

son los de las derechas. Por eso hubo ley del candado en circunstancias bien críticas y por eso hay hoy ley de Asociaciones en circunstancias más críticas aun, y es muy probable que cuando venga la escitación religiosa, que ha de producir el anticlerical proyecto, haya un avance de las tropas francesas que nos encierre en los angostos límites de Melilla.

Para saber como miran los franceses nuestras conquistas en Africa basta echar una mirada retrospectiva á la pasada guerra con los moros. Cada vez que se recibía la noticia de un descalabro por insignificante que fuese, echaban las campanas al vuelo y publicaban caricaturas y artículos en que nos pintaban como nobles caídos, como una de esas grandes casas que no pueden presentar más que armas enmohecidas y títulos apollillados.

Y el mismo pueblo lo consideraba así y así lo decía.

Por el contrario, cuando el soberbio paseo triunfal que realizaron nuestras tropas desde la toma del Gurugú hasta la de Zeluan, callaban como mudos y hubo vez, como el que escribe puede testificar, en que nos negaron, nuestros conocidos, el saludo, cuando alemanes y hasta norteamericanos estrechaban nuestra mano.

Por eso se impone el rompimiento con Francia que es enemiga acérrima nuestra y es necesaria la unión con Alemania, aun á trueque de una guerra europea y que, por lo menos, no ha de sernos tan perjudicial como lo será el seguir el camino que llevamos, y que puede ser causa de nuestra grandeza.

EL PAPA PEREGRINO

La nueva se extiende con la rapidez del rayo: el Papa va á salir del Vaticano, va á salir de Roma, después de tantos años de cautiverio!

¿Pero qué ha sucedido?

Ayer mismo el Papa llamó á su presencia á todos los Cardenales y les dijo con el tono del que ha tomado una resolución irrevocable:

—Mañana salgo del Vaticano.

—¡Santísimo Padre!—exclamaron á una voz los Cardenales asombrados.

—Mañana salgo de Roma!

—¡...!

—Dios lo quiere—prosiguió el Papa—hace treinta años que sin fal-

tar un día, he pedido al Señor en la oración me dé á conocer su voluntad definitiva en este asunto, y acabo de tener la certidumbre más completa. Esta situación del Pontificado y de la Iglesia es intolerable. No dejan venir á mí á mis hijos sin grandes dificultades. no puedo comunicarme, como yo lo necesito, con mis oyen-juelas... Yo deseo ver con mis ojos sus necesidades, oír con mis oídos sus quejas... ¿Impiden que los hijos vengan al Padre? Veremos á ver quién se atreve á impedir que el Padre vaya en busca de sus hijos. No necesito que me acompañe más que mi Cardenal Seretario y los Prefectos de las Congregaciones Romanas... y si ni aun éstos se atreven á seguirme, saldré yo solo á pie, y saldré mañana mismo.

Al pronunciar estas palabras con vibración capaz de comunicar las energías del martirio, el Papa estaba transfigurado. No era ni Pío VI, el *Papa mártir* muerto en su prisión de Valence; ni Pío VII, el prisionero de Napoleón; ni Pío IX, el desterrado de Gaeta; ni León XIII, el prisionero de Humberto, era el anciano inmortal, el anciano de siempre puesto sobre la piedra incommovible; era Pedro que salía de la cárcel Mamertina dispuesto á subir otra vez al Janículo; era algo insólito y muy grande que iba á tener una resonancia inmensa en Europa y en el mundo.

Se continuará

Hermanos de Patria

Como en invierno los copos de nieve se ciernen sobre la naturaleza, despojando de sus verdes hojas desde la acacia al almendro y arrancando con su marmóreo beso la lozania de las plantas y marchitando las flores que al calor del sol despliegan su sabia, y lucen la hermosura de sus colores, del mismo modo se ciernen sobre nuestra Católica España en la penumbra entre el sol, y la sombra de lo que llaman civilización y progreso, la dureza de la impiedad, la libertad de pensamiento, la prensa sectaria que como locomotora sin freno, penetra en el interior de los más débiles arrancando con su satánico beso, el perfume de la caridad cristiana, la gallardía de la honradez, inyectando en sus corazones el virus del odio, la ponzoña de la venganza sustancias que unidas envenenan la sangre, congestionan los sentidos, y hacen del hombre, la fiera indómita, y carnívora, que con sed devoradora se arroja á la calle para profanar las Iglesias, asaltar los Conventos, violar la Clausura, y por último olvidándose de sus propios sentimientos matar con puñal fratricida enseñándose en la sangre de sus víctimas. ¿Es esto civilización? ¿Es progreso? ¿En donde está el adelanto?

Hermanos de Patria, despertad del erróneo sueño que adormece vuestra clara inteligencia, que os hace sucumbir bajo el peso de esas falsas doctrinas que desde los escaños y tribunas os predicán. Si quereis civilización buscadla si en el amor Patrio que regula la vida de los ciudadanos y no en el odio que destroza el corazón y arrecia la tempestad entre nuestros hermanos. Buscad progreso en las ciencias, en el arte, en la industria, ó en el comercio, y no en la destrucción que a la sombra de esa negra igualdad que os predicán se convierte en ametralladora bomba que os arrastra al precipicio, sembrando en las familias la desolación, las lágrimas y la miseria.

El adelanto está en el trabajo que pone en gigantesco avance á la civilización y al progreso, Levantan vuestro espíritu como hijos de la fe, dejándoos de esas ciegas máximas que os embrutecen y vereis surgir como semilla acariciada del sol y bañada en rocío celeste, la tranquilidad del hogar la paz de la esposa y el amor de vuestros hijos.

Josefca Gil

ARCHENA.

TERTULIA

¡BRAVO!

Leo en una notable revista eclesiástica una crónica del Colegio Español de Roma y dice:

«Y para que conozcan que nuestras protestas de amor hacia el Sumo Pontífice no son palabras y nada más, el día 27 de Marzo, día garibaldino hasta las cachas, hicimos actos solemnes de desagravios en nuestra capilla; y no queriendo pisar en ese día tierra italianísima, pasamos la tarde en los jardines del Vaticano, donde todo es del Papa, hasta el aire que se respira. Allí leímos el sabrosísimo cuento de Clavarana «El león enjaulado», nunca tan oportuno como en ese día de triste recuerdo para la verdad y la justicia; y aclamamos mil veces á nuestro Santísimo Padre.»

Bravo, magnífico, así, así obran los católicos.

Los mismito han hecho los católicos-conservadores uno de cuyos primates es el comisionado de Canalejas para entregar el uniforme de coronel honorario (?) del ejército español al rey de Italia, descendiente de los antiguos señores de Sierra Morena, etc., etc.

¡Qué honor!

CABOS SUELTOS

El discurso de Mella

Todavía quedan algunos números del discurso de Mella en los Juegos Florales de Murcia, los que deseen adquirirlos pueden dirigirse al administrador. Precio 10 céntimos.

La policía

Han empezado ha funcionar entre nosotros los números de policía que ha concedido el gobierno.

Prestan muy buenos servicios que el pueblo sabrá agradecerles. Cumpliendo las leyes castigan con muy buen acuerdo á los blasfemos que tanto deshonran á un pueblo católico y civilizado.

Nuevo Periódico

Hemos recibido el primer número del semanario tradicionalista que acaba de aparecer en Bilbao con el sugestivo título vazo ¡Aurrera! órgano de la juventud jaimista vizcaina.

Al devolverle gustosísimos el saludo, le deseamos vida próspera y activa en la defensa de nuestros ideales.

Movimiento Jaimista

Murcia

Los tradicionalistas de esta ciudad trabajan con incansable actividad desde el nombramiento del Sr. Fontes. Les auguramos mucho éxito atendidas especialmente las condiciones del ilustre jefe regional murciano.

Barcelona

En el Círculo tradicionalista ha pronunciado un discurso el catedrático de las Universidad Dr. Martínez, sobre el interesantísimo tema *Religion y Patria*.

Estuvo profundo y elocuente, siendo muy aplaudido.

Con gran solemnidad y extraordinaria animación se ha inaugurado el 23 del próximo pasado mes en la Barceloneta el Círculo obrero Tradicionalista.

Bendijo el hermoso local el Rvdo. Cura párroco, D. Nicolás Casarramona.

A la una se celebró el banquete, Presidió el Excmo Sr. Duque de Solferino y el reverendo vicario de dicho pueblo.

La velada se celebró á las cuatro, dió principio con la «Entrada de D. Carlos».

Hicieron uso de la palabra los señores Giberneau, Roldán y Juan M.^o Roma. Fueron ovacionados. Se leyeron inspiradas poesías, y se cantaron preciosos números musicales.

El éxito coronó la fiesta de la Barceloneta.

Los jaimistas de San Feliú de Llobregat, con motivo de la bendición de la bandera de su juventud, organizan para último de este mes un gran «aplech» que sin duda se-

rá uno de los más concurridos que habrá efectuado el Tradicionalismo catalán.

Los Círculos Tradicionalistas de Barcelona proyectan para la víspera de la Natividad de San Juan Bautista 24 de Junio una expedición *monstruo* á Mallorca.

San Sebastián

Ha fallecido en esta capital, el presidente de la Diputación provincial y consecuente tradicionalista, D. Joaquín Carrión y Garagazza.

A su entierro, que fué una grandiosa manifestación de duelo, asistieron el gobernador civil, alcalde, presidente accidental de la Diputación, representantes de varios ayuntamien-

tos, é inmenso gentío.

Recibiéronse infinidad de telegramas de pésame, entre ellos uno muy afectuoso de D. Jaime, enviado á su familia y á los tradicionalistas guipuzcuanos.

Para sustituir al Sr. Carrión en tan alto puesto, ha sido nombrado el señor Marqués de Valdespina, hijo del ilustre general carlista del mismo título.

Plasencia

Inaugurose con gran solemnidad el domingo último, el círculo tradicionalista de esta población.

El elocuente é incansable propagandista Sr. Vivigo, pronunció un magnífico discurso que le valió una

estruendosa ovación, tributada por numeroso público que invadía todos los salones del Círculo.

Madrid

En el Círculo de la Juventud Tradicionalista, dió una conferencia sobre la injusta supremacía del poder civil, el ilustre prócer jaimista D. José de Liñán y Eguirabal, conde de Doña Marina.

Fué aplaudísimo.

Elche

Con gran solemnidad celebraron el domingo 7 de los corrientes la inauguración del nuevo local donde se halla instalado el Círculo Tra-

diconalista de esta población.

Por la mañana á las siete y media se celebró una Misa solemne con Comunión general que se vió concurridísima, y á la una de la tarde tuvo lugar un espléndido banquete de 60 cubiertos en el espacioso comedor de la acreditada Fonda «La Esperanza».

A las nueve de la noche y ante un público numerosísimo se dió una hermosa velada literario musical en los salones del Círculo en la cual tomaron parte distinguidos jóvenes de nuestra comunión.

Reinó el mayor entusiasmo en el numeroso público que invadía todos los salones de Círculo.

TIP. LA LECTURA POPULAR.

SECCION DE ANUNCIOS

EL JAPON

HOSTALET Y SALAR

Primera casa en novedades.—Gran surtido en géneros blancos y negros, (especialidad de la casa)—Grandioso surtido en lanas para señoras y caballeros, para la próxima temporada.

El Capricho

ANGEL BELDA

Es conveniente visitar este establecimiento de Tejidos.

PLAZA DE LA SOLEDAD—ORIHUELA

Géneros inmejorables de las más acreditadas casas.—Altas novedades para señoras y caballeros.

MATIAS ALEDO

Pintor, decorador y dorador—Se pintan toda clase de carruages.

Calle Muñoz

CHOCOLATERIA

—DE—

SANTORO HERMANOS

CALLE DEL COLEGIO—ORIHUELA

La calidad inmejorable de nuestros productos, se ve evidentemente en el creciente favor que el público nos dispensa.

Le hacen tareas por encargo y en casa de los consumidores.

Probad estos chocolates y os convencereis.

GRAN ZAPATERIA

COMPRAD EL CALZADO A

MARIANO MARTINEZ

No comprad calzado sin antes visitar esta casa en la calle Mayor, Orihuela, ó sucursal en Torreveja.

Gusto, Solidez y Economía

CHOCOLATERIA

—DE—

José M^a Beltrán

ALMORADI

Chocolates selectos de todas clases. Venta del café torrefacto marca «La Estrella»

Probadlo y os convencereis.

Recomendamos á nuestros amigos el guano Peruano completo «LA GARZA REAL» Riqueza Garantida; completamente con las más acreditadas marcas.

Fabricante señores Albarracín y Alemán—Espinardo— Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de D. Marcelino Galiano,

ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

Diferentes clases de teja plana. Gran variedad en azulejos del pais y del extranjero.—Pavimento de mosaicos hidráulicos.

Además se encontrará en el citado almacen todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

Joaquín Sánchez Ballesta.—Santiago 5 ORIHUELA

TIP. DE LA LECTURA POPULAR